

ISSN 0321-3056

ИЗВЕСТИЯ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

1

1988

нии был подведен итог работы конференции. Руководители секций И. А. Цатурова (ТРТИ), Ж. В. Виктовская (РИИЖТ), Н. В. Басова (НПИ), Н. В. Евдокимова (РИИЖТ), председатель секции иностранных языков С. Е. Биятенко, а также зам. председателя научно-методического совета по иностранным языкам Минвуза СССР проф. Е. В. Сиявская дали положительную оценку организации конференции и отметили высокий научно-теоретический уровень докладов и их практическую значимость. Преподавание иностранных языков в вузах региона осуществляется с учетом принципов взаимосвязанного обучения видам речевой деятельности. Для развития положений этой теории и внедрения их в

практику преподавания необходимо продолжить работу в рамках проблемных групп секции.

Перестройка высшей школы настоятельно требует пересмотра программ по иностранным языкам, действующих в настоящее время в университетах, технических и медицинских вузах. В связи с этим секция поручает кафедрам иностранных языков Ростовского, Кубанского и Северо-Осетинского университетов разработать проект основных положений программы по иностранным языкам для университетов региона, а кафедрам иностранных языков РИИЖТа, НПИ и ТРТИ — для технических вузов.

О. Н. Боядина, Л. К. Багаева

РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КАЗАЧЕСТВО В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА И ЗАГРАНИЧНЫХ ПОХОДАХ 1813—1814 ГОДОВ» (Новочеркасск, сентябрь 1987 г.)

В Новочеркасске 9—10 сентября 1987 г. состоялась региональная научная конференция, посвященная 175-й годовщине Отечественной войны 1812 г. — крупнейшему событию мировой истории, оказавшему большое влияние на все ее последующее развитие. Победа России в этой войне означала крушение планов наполеоновской Франции на мировое господство и стала решающим фактором в освобождении народов Европы от наполеоновского ига. Большой вклад в разгром врага внесли и регулярные (казачьи) войска. Знаменитый рейд иррегулярных полков совместно с русской конницей в неприятельский тыл в самый критический момент генерального сражения при Бородине оказал важное влияние на его исход. Казачьи полки являлись главной ударной силой партизанских отрядов, чьи действия создавали условия успешной подготовки русской армии к контрнаступлению.

Но, несмотря на существенный вклад в разгром врага, многие вопросы их участия в боевых действиях не получили должного освещения в военно-исторической литературе. Конференция способствовала дальнейшему изучению роли казачьих войск в Отечественной войне 1812 г. и заграничных походах 1813—1814 гг. Организаторами конференции были СКНЦ ВЦ, РГУ и Новочеркасский музей истории донского казачества. В ее работе принимали участие преподаватели вузов, сотрудники научных учреждений и музеев Москвы, Кишинева, Элисты, Волгограда, Ростова-на-Дону, Новочеркасска, Таганрога и Ставрополя. Участники конференции приветствовал секретарь Новочеркасского ГК КПСС Ю. Н. Сухомлинский.

В докладе Б. С. Аболихина (Волгоград) и В. А. Дунаевского (Москва) «Дореволюционная и советская историография о роли донского казачества в

Отечественной войне 1812 г.» было показано зарождение, развитие и современное состояние изучения боевых действий казаков. Докладчики указывали на необходимость ее дальнейшего изучения. Было предложено создать фундаментальные работы об участии Донского и других казачьих войск в Отечественной войне 1812 г. и заграничных походах 1813—1814 гг. В докладе военного историка Иорганмбейли Х. М. (Москва) «Некоторые вопросы роли казачьих войск в разгроме наполеоновской армии в Отечественной войне 1812 г.» была проанализирована советская художественная литература, посвященная войне 1812 г., дана критика современной буржуазной историографии и показано военное искусство казачьих войск при разгроме армии Наполеона.

Н. С. Коршиков (Ростов н/Д) выступил с докладом «Донские казаки в Бородинском сражении», в котором описал боевые действия донской конно-артиллерийской роты П. Ф. Тащина, Отдельного казачьего отряда А. А. Карпова и Отдельного казачьего корпуса М. И. Платова в генеральном сражении у с. Бородино. Действия иррегулярных полков оказали существенное влияние на исход сражения. Были проанализированы различные точки зрения участников знаменитого сражения и историков о роли рейда М. Платова в неприятельский тыл.

В докладе В. А. Золотова (Ростов н/Д) «Донские казаки в период контрнаступления русской армии в 1812 г.» рассматривалась роль донских казаков в развертывании боевых действий военно-партизанских отрядов, блокировавших занятую врагом Москву и наносивших непрерывные удары по неприятелю. Во время контрнаступления Русской армии казаки находились впереди войска. Мощные кавалерийские и казачьи группы обеспечивали высокие тем-

пы контрнаступления. Казаки нанесли сокрушительные поражения наполеоновским войскам, за что получили благодарность М. Кутузова.

В военных действиях против французских захватчиков активное участие принимали и другие народы России. Их участие в Отечественной войне 1812 г. и заграничных походах 1813—1814 гг. было посвящено несколько докладов. К. П. Шовунов (Элиста) — «Калмыки в Отечественной войне 1812 г.» — рассмотрел малоисследованные вопросы: численность калмыков, принимавших участие в военных действиях в 1812 г., их подвиги, участие калмыцкого населения в материальных пожертвованиях для нужд армии. Молдаване входили в состав казачьих полков — это было содержанием доклада В. И. Цвиркуна (Кишинев). Г. М. Мугаттаров (Уфа) представил доклад «Башкирский народ в Отечественной войне 1812 г.».

В докладах А. Ф. Корольченко (Ростов н/Д) «Герой Отечественной войны 1812 г. М. И. Платов, черты полководческого таланта», М. П. Астапенко (ст. Старочеркасская) «М. И. Платов — герой Отечественной войны 1812 г.» и В. И. Лесина (Ростов н/Д) «О причинах отстранения М. И. Платова от командования арьергардом в 1812 г.» были рассмотрены различные стороны военной деятельности донского войскового атамана М. Платова, получившего всемирную известность своими подвигами в Отечественной войне 1812 г.

В докладах Е. П. Поповой (Ставрополь) «Материалы по Отечественной войне 1812 г. из фондов Ставропольского изобразительного и краеведческого

музеев», Н. А. Мальцевой (Москва) «Из опыта пропаганды Государственного исторического музея СССР по темам Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов русской армии», А. А. Цымбал (Таганрог) «Реликвии донского казачества периода Отечественной войны 1812 г. из фондов Таганрогского литературного и историко-архитектурного музея-заповедника» и И. П. Потопова (Новочеркасск) «Боевые и памятные реликвии Отечественной войны 1812 г. из фондов Новочеркасского музея истории донского казачества» охарактеризованы материалы по истории Отечественной войны 1812 г., хранящиеся в музеях Москвы, Новочеркаска, Таганрога и Ставрополя, и даны рекомендации по их использованию в научных исследованиях, пропагандистской и воспитательной работе музеев.

К. И. Куликов (Новочеркасск) выступил с докладом «Влияние Отечественной войны 1812 г. на архитектуру и градостроительство». На заключительном заседании конференции выступила Е. В. Чистякова (Москва), она отметила высокий научный уровень конференции. Приняты рекомендации опубликовать материалы конференции, широко использовать их в проведении военно-патриотического воспитания советских людей, ходатайствовать о восстановлении в Новочеркасске памятника герою Отечественной войны 1812 г. М. И. Платову. Итоги были подведены в заключительных выступлениях проф. В. А. Дунаевского, проф. В. А. Золотова и директора Новочеркасского музея истории донского казачества Л. А. Гурова.

В. А. Золотов, Н. С. Коршиков

ВСЕСОЮЗНЫЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР «СЕВЕРНОЕ ПРИЧЕРНОМОРЬЕ И ПОВОЛЖЬЕ ВО ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ ВОСТОКА И ЗАПАДА В XII—XVI ВВ.»

(Азов, май 1986 г.)

В последнее время заметно усилился интерес историков-востоковедов и специалистов по истории СССР к прошлому Золотоордынского государства, в зависимости от которого находилась Русь. Территория Дона и значительная часть Северного Кавказа входила в состав Золотой Орды. В истории этого государства много неизученных проблем и нерешенных вопросов, которые начали обсуждаться на специальных Всесоюзных «золотоордынских» семинарах. Читателям предлагается информация об очередном Всесоюзном семинаре, прошедшем в Азовском краеведческом музее.

Семинар был организован Северо-Кавказским научным центром высшей школы, Ростовским областным и Азовским городским отделениями ВООПИиК и Азовским краеведческим музеем (АКМ). Участники семинара прослушали и обсудили 44 доклада.

На пленарном заседании Г. А. Фе-

доров-Давыдов (МГУ) в докладе «Археологическое изучение золотоордынских городов на Нижней Волге» обобщил результаты исследований за 25 лет на Царевском, Селитренном и Водянском городищах. Главное внимание было уделено социальной структуре города, выявлены районы богатых усадеб и плебейской застройки, представлена социальная классификация типов жилищ, определены основные формы организации и технологии ремесел, показан процесс сложения синкретической культуры, торгово-экономические связи, денежное обращение, социальный и национальный состав населения, связи этих городов с кочевниками. М. Г. Крамаровский (Государственный Эрмитаж — ГЭ) посвятил доклад «Бухарский клад и золотоордынская филигрань XIV века» выяснению сложных процессов развития нового стиля филигранны в обширном регионе евразийских степей и золотоордынских городов, в ремесленных центрах Ближ-